Секция «Миграционные процессы в современном обществе»

## Влияние маятниковой миграции на рынок труда в Московском регионе

## Научный руководитель – Сивоплясова Светлана Юрьевна

## Войнов Сергей Михайлович

Студент (бакалавр)

Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет), Москва, Россия

E-mail: ser.vojnov2013@yandex.ru

Московский регион на протяжении достаточно длительного времени является одним из привлекательных регионов страны для мигрантов. Постоянно увеличивается доля мигрантов в населении, что часто контрастирует с остальным населением России. Рынок труда Московской агломерации формируется в условиях постоянного роста спроса на квалифицированную рабочую силу при одновременном дефиците предложения рабочей силы. Демографическая ситуация в Москов и Московской области характеризуется естественным сокращением населения, его старением и сокращением трудовых ресурсов. Эти негативные тенденции частично компенсируются миграцией людей из других регионов и стран СНГ.

Маятниковая трудовая миграция является одним из важнейших атрибутов существования городских агломераций. В отличие от практики западной статистики, в России изучение этого процесса затруднено отсутствием полноценной статистики по этой теме. Федеральная служба государственной статистики Российской Федерации не проводит исследований по МТМ, а Всесоюзная перепись 1970 года была единственным примером их централизованного исследования.

Проблема «нехватки» централизованных данных компенсируется использованием различных источников информации, каждый из которых имеет свои преимущества и недостатки. В целом их можно разделить на данные государственных учреждений, социологические опросы и данные мобильных операторов, которые являются новым источником информации.

Сравнение данных сотовых операторов о рабочих поездках между Москвой и Московской областью с другими источниками показывает, что при существенном расхождении в существующих оценках эти результаты хорошо согласуются с основным массивом результатов. По состоянию на ноябрь 2015 года центростремительный поток коммьютеров составлял 1,3 миллиона человек, а центробежный поток - 0,4 миллиона человек. В то же время, по данным сотовых операторов, доля коммьютеров из первого пояса пригородов московской агломерации выросла, составив около 60% от общего потока, что превышает прежние оценки и может быть объяснено стягиванием населения в зону ближних пригородов.

Население всех без исключения муниципальных образований Московского области участвуют в МТМ в столицу. Максимальное количество работников, «доставленных» на столичный рынок труда из восточного сектора Московского области, составляет более трети от общего числа трудовых мигрантов, и эта тенденция сохраняется в течение последнего десятилетия.

Выявленные границы разрыва потоков коммьютеров из муниципальных районов и городских округов позволяют определить зону «эффективной» маятниковой миграции, которая выполняет роль спальных пригородов столицы. Вторая граница, зона «нулевой эффективности» маятниковых миграций, показывает максимальную протяженность территории «водосбора» Москвы, которая оказывается намного больше, чем расстояния, тра-

диционно принятые для трудовых маятниковых миграций. В то же время переход на уровень городских и сельских поселений позволяет уточнить границы этих зон. Охват зоны «эффективных» миграций смещен на 10 км ближе к Москве, выделяется рубеж временной доступности в 120 минут. Зона «нулевой эффективности», напротив, смещается дальше, достигая 170 км от центра столицы.

Маятниковые миграции - это вынужденное явление, которое уже стало образом жизни значительной части населения Москвы и Подмосковья. На сегодняшний день, это явление рассматривается как многокомпонентный процесс. По сути, это связано не только со стратегией выживания, но и с осознанным выбором человека, то есть имеет не только экономическую, но и социальную основу, о чем свидетельствует распространение модели «двудомного» проживания москвичей.

## Источники и литература

- 1) Махрова А.Г., Бочкарев А.Н. Маятниковая миграция в Московском регионе: новые данные // Демоскоп Weekly. 2017. No 727-728. URL: http://demoscope.ru/weekly/2 017/0727/tema01.php.
- 2) Д.В. Жестерев. Особенности рынка труда и занятости населения в Москве и Московской области. (http://raen.info/upload/000/vestnik/2015/2/72-76.pdf)
- 3) Мосгорстат. База данных, публикации, пресс-выпуски. (http://www.moscow.gks.ru)
- 4) Mocoблстат. (http://www.msko.gks.ru)